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Екологічно стале споживання продуктів харчування можна визначи-

ти як використання харчових продуктів, "які відповідають основним потре-

бам та забезпечують кращу якість життя, зводячи при цьому до мінімуму 

використання природних ресурсів, токсичних матеріалів, викидів відходів 

та забруднюючих речовин протягом життєвого циклу, щоб не ставити під 

загрозу потреби майбутніх поколінь" [1]. 

Глобальні раціони харчування та продовольчі системи мають серйо-

зні проблеми сталості, які, за прогнозами, лише погіршуються. Прогнозова-

но, що якщо глобальні моделі харчування не зміняться порівняно з поточ-

ними раціонами харчування, що характеризуються надмірним споживанням 

енергії, наявністю великої кількості переробленого м'яса та рафінованого 

цукру (особливо в країнах з високим рівнем доходу), половина дорослого 

населення та одна третина всього населення планети (включаючи дітей ) до 

2030 року матимуть надмірну вагу або ожиріння. Існуючі глобальні продо-
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вольчі системи ставлять під загрозу кліматичний баланс і пристосованість 

екосистем, а також сприяють приблизно 11 мільйонам смертей дорослих на 

рік, яким можна запобігти. Для того щоб прогнозоване до 2050 року 10 мі-

льярдне населення мало достатньо продовольства для задоволення потреб у 

харчуванні в межах ресурсів планети, повинні змінитися способи роботи 

продовольчих систем. Необхідно запропонувати та пропагувати сталу гло-

бальну дієту, яка, за умови її широкого застосування (в контексті кожної 

країни та культури), за прогнозами, допоможе пом'якшити проблеми, пов'я-

зані з недоїданням та несталістю. 

Відсутність продовольчої безпеки посилюється зміною клімату, коли 

зміни температури, посухи та/або повені позначаються на продовольчих 

культурах і, отже, доступності продовольства у регіонах світу. Збільшення 

вмісту вуглекислого газу в атмосфері також сприяє зниженню вмісту пожи-

вних речовин у продуктах харчування, що може мати широкомасштабні 

наслідки для здоров'я населення всього світу. 

Ступінь, в якій зміна клімату вплине на майбутню продовольчу без-

пеку, залишається невизначеним, проте, відомо, що саме продовольчі сис-

теми мають величезний вплив на зміну клімату. Справді, на глобальне сіль-

ське господарство та виробництво продуктів харчування припадає 19-29 % 

викидів парникових газів, 70 % використання прісної води, 40 % землеко-

ристування та 94 % біомаси, яку в основному складає худоба. У сукупності 

це робить сільське господарство і виробництво продуктів харчування одні-

єю з основних причин шкоди навколишньому середовищу, яка дуже впли-

ває на здоров'я людини і планети, але також є областю, яку ми певною мі-

рою контролюємо, щоб досягти позитивних змін [2-3]. 

Харчові продукти, що безпечні як для здоров'я людини, так і для на-

вколишнього природного середовища та безпека життєдіяльності – два вза-

ємодоповнюючі елементи сталості. У довгостроковій перспективі ці елеме-

нти необхідно узгоджувати задля досягнення сталості, а компромісів з-

поміж них необхідно досягати з урахуванням фактичних даних. Отже, не-

обхідні рішення щодо досягнення продовольчої безпеки та сталості для до-

сягнення цілей Організації Об'єднаних Націй (ООН) у сфері цілей сталого 

розвитку (ЦУР), включаючи викорінення голоду та бідності, стале землеко-

ристування, відповідальне виробництво та споживання, пом'якшення нас-

лідків зміни клімату та збереження біорізноманіття [4]. Можливі кілька під-

ходів до досягнення сталості у продовольчій безпеці, наприклад, обмежен-

ня харчових втрат та відходів, вживання в їжу більшої кількості продуктів 

рослинного походження, стале ведення сільськогосподарського виробницт-

ва [5]. 

Інструменти та стратегії, що використовуються для досягнення про-

довольчої безпеки, необхідно узгоджувати з безпекою харчових продуктів 

та громадською охороною здоров'я, а також зі сталістю. Продовольчі лан-
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цюжки досить заплутані та складні, тому необхідний універсальний підхід 

– "Єдине здоров'я" для оцінки компромісів та досягнення сталості [5]. Крім 

того, необхідна боротьба з несумлінними виробниками харчової продукції, 

що є серйозною проблемою, яка потребує уваги. Знаходження правильного 

компромісу між безпекою для здоров'я та безпекою для довкілля є части-

ною безпеки життєдіяльності та вимагає ретельного балансування між чис-

ленними викликами та проблемами. 

Комісія EAT Lancet зі здорового харчування на основі сталого виро-

бництва продуктів харчування запропонувала кілька змін у раціоні харчу-

вання, які дозволять стало нагодувати світ із 10 мільярдами людей. Рекоме-

ндується подвоїти споживання фруктів, овочів, горіхів, бобових та вдвічі 

скоротити споживання червоного м'яса та цукру. Дієта, багата на рослинну 

їжу і з меншою кількістю продуктів тваринного походження, корисна як 

для здоров'я, так і для навколишнього середовища. 

Безпека харчових продуктів та продовольча безпека разом доповню-

ють цілі безпеки життєдіяльності. Проте заходи щодо забезпечення безпеки 

та якості харчових продуктів за неправильних підходів можуть скорочувати 

кількість доступного продовольства і тим самим посилювати нестачу про-

довольства. 

Екологічна сталість дієти тією чи іншою мірою є частиною більшості 

з 17 цілей сталого розвитку (ЦУР). Тим не менш, один із ключових виснов-

ків полягає в тому, що екологічна сталість є частиною соціальної та еконо-

мічної сталості, а також продовольчої безпеки. Прагнення до виконання 

однієї мети може обернутися шкодою для інших цілей. Отже, нам необхід-

но збалансувати ці цілі, розробити комплексні рішення та знайти компромі-

си. Важливо знайти правильний компроміс між безпекою харчових продук-

тів, продовольчою безпекою, економічною, соціальною та екологічною ста-

лістю. Ці компроміси мають ґрунтуватися на перевірених фактах та ризи-

ках. 
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